

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 10 986 MIERCURI, 13 IANUARIE 1988 4 PAGINI — 50 BANI

**Răspuns angajat, prin fapte de muncă, însuflețitoarelor chemări ale tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU**

**ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!**

## Producții sporite în abataje

Unitățile Combinatului minier Valea Jiului continuă ritmul bun la extracția cărbunelui. Cu producția extrasă în data de 11 Ianuarie, minele LONEA, PETRILA-SUD, PAROȘENI și URICANI au realizat o cantitate de 6983 tone peste sarcinile de plan. Inseamnă că și a doua decadă a lunii a debutat sub același semn al menținerii înaltei productivități la cele patru întreprinderi miniere. **Locul doi în întrecerea socialistă este ocupat în continuare de minierii Paroșeniului.** Din abatajele mecanizate ale acestei întreprinderi de frunte a Văii Jiului au fost realizate suplimentar, pe seama creșterii productivității muncii, 2152 tone de cărbune. **Întreprinderile miniere Lonea și Petrița-Sud se mențin în continuare printre unitățile cu cele mai bune rezultate.** Împreună, ele au livrat preparațiilor 1837 tone de cărbune. (St. N.)

## O cerință de prim ordin

### Toate sectoarele la nivelul sarcinilor de plan!

Deși dispune momentan de mai puține capacități de producție — un abataj cameră fiind în înmămolire, iar altul lucrează în afozize — sectorul IV al I.M. Vulcan a reușit ca, la încheierea primei decade din ianuarie, să raporteze depășirea sarcinilor de plan cu aproape 100 de tone de cărbune. — Aceasta pentru că, remarcă sing. Alexandru Frestian, șeful sectorului, centrul de greutate al activității s-a mutat în celelalte „camere”, conduse de Dumitru Drobotă, Ivașoni Carol și Alexandru Chiva, în care productivitățile realizate au fost continuu superioare celor planificate.

În brigada lui Drobotă, minierii din schimburile lui Ioan Bulduc, Nicolae Lăzăr și Lăzărel Căliman, au menținut acest indicator, în întreaga perioadă a primului post.

#### La I.M. Vulcan

mei decade, la 6,53, 6,52, 6,54, ajungând chiar la 9,57 tone de cărbune pe post. Adică sporuri de până la 3700 kg cărbune pe post față de plan. Exemple identice pot fi date și în cazul brigăzilor lui Ivașoni și Chiva, ale căror depășiri la productivitatea muncii sînt, în medie, de 2000—3000 kg cărbune pe post.

Din a doua decadă a a-

## Priorități și exigențe în munca politică Ritmurile activității productive cer o nouă calitate în viața de partid

Comuniștii, întregul colectiv al minei Petrița au pășit în noul an cu hotărîrea de a spori realizările la extracția de cărbune. Îndeplinirea integrală a planului din prima lună a anului, este obiectivul prioritar al acțiunilor organizațiilor de partid, preocuparea fundamentală a colectivului.

**INTĂRIREA SPIRITULUI DE PARTID, A ORDINII ȘI DISCIPLINEI** este principala direcție de acțiune a comuniștilor în noul an, ne-a spus maistrul minier Virgil Cîrța, secretarul comitetului de



La pas prin noul și modernul cartier Petroșani-Nord.

O. GHEORGHE

partid din sectorul I. Este cerința prioritară pe care ne-o impun învățămintele trase din neajunsurile anului trecut, cînd deși am pornit bine, în a doua parte a anului n-am reușit să ținem pasul cu pianul. Învățămintele restanțelor din '87 ne arată că trebuie să stăruim mai mult pentru asigurarea liniei de front, menținerea în bună stare a fluxului de transport. Acestea, precum și integrarea celor peste 50 de noi încadrați, perfecționarea lor profesională, depind însă în mod hotărîtor de răspunderea, de implicarea comuniștilor în soluționarea eficientă a problemelor producției. Fiecare membru de partid trebuie să cunoască cu precizie sarcini-

le ce-i revin, să fie controlat îndeaproape, să știe că activitatea sa este urmărită pas cu pas. Reparțizarea judicioasă a forțelor organizațiilor de partid, a sarcinilor, asigurarea unui sistem riguros de evidență și control asupra activității comuniștilor sînt principalele noastre demersuri la început de an.

**FORMAREA TINERILOR MINIERI, PROFESIONALIZAREA LOR PE MASURA CERINTELOR TEHNOLOGIILOR AVANSATE** — iată factorii ce vor hotărî anul acesta ritmurile sectorului VI. Precizarea aparține maistru-

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

## Noile capacități — în funcțiune la termenele stabilite!

Acționînd în lumina sarcinilor și indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, colectivele unităților industriale din municipiul Petroșani, cot la cot cu constructorii și proiectanții, au obținut în anul trecut unele rezultate bune în activitatea de investiții. În industria minieră din Valea Jiului au fost puse în funcțiune noi capacități de producție care însumează 1,3 milioane tone hui-lă. Au fost extinse capacitățile de preparare a cărbunelui prin darea în folosință a preparației Livezeni și prin începerea probelor în sarcină la preparația Uricani. La IFA „Viscoza”, prin construirea noii instalații de fire celulozice, capacitatea de producție a crescut cu 1500

tone de fire. S-au dezvoltat noi capacități la IUMP și IPSRUEEM Petroșani. Fără îndoială, toate acestea au contribuit la creșterea potențialului economic.

La IM Paroșeni, Petrița Sud, Cimpul lui Neag, au fost puse în funcțiune capacități de producție de 250 000 tone pe an în plus față de cele prevăzute. Cu toate acestea la nivelul municipiului, în comparație cu sarcinile de plan prevăzute, s-au constatat și unele rămîneri în urmă. La IM Dilja, Bărbăteni, Lupeni Sud, Valea de Brazi s-au înregistrat res-

Ec. Constantin FĂCEA, directorul Filialei Petroșani a Băncii de investiții

(Continuare în pag. a 2-a)

## Numele fabricii, purtat cu cinste peste hotare

Anul 1988 a debutat bine și la Întreprinderea de tricotaje din Petroșani. În ziua de 6 ianuarie, primul lot de tricotaje livrate la export în acest an și-a început călătoria spre beneficiar. Este vorba de un prim lot de seturi de tricotaje pentru femei, expediat către „bătrînul Albion”.

„Producția pentru export a anului 1988, ne spune Rodica Bodescu, inginerul șef al întreprinderii, a demarat, la unele categorii de produse, încă din...

## Certitudini la început de an

1987. Așa se face că în prezent sînt pregătite pentru a fi livrate beneficiarilor tot în această lună, noi loturi de tricotaje. O norăm astfel la termen contractele cu Danemarca. De asemenea, se lucrează intens la rochiile pentru femei și puloverele pentru copii destinate a fi livrate partenerilor din Uniunea Sovietică”.

Interlocuțorii ne însoțesc apoi în atelierul de confecții, condus de Dezideriu Lindner, colectivul care, ni se spusese, și-a adus o contribuție deosebită la înregistrarea acestui nou succes. Ana Dediță, Emilia Mîțitelu, Iolanda Szanto, Rozalia Kulcsar, Elena Pricop, Adela Andrieș și alte peste 240 de muncitoare conduse de maistrea Maria Acs și Ibolya Staicu. Miini harnice, putere de mobilizare, grijă pentru ca numele întreprinderii să cunoască un prestigiu cit mai mare, în țară și peste hotare, iată cîteva cuvinte care sînt caracteristice acestor „miini îndemna-

H. ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



O brigadă fruntașă de la I.M. Lonea: cea condusă de Ludovic Repas, din sectorul V. În foto: schimbul coordonat de Mircea Cristache.

Foto: O. GEORGESCU

## Valorificare superioară a masei lemnoase

Programele de modernizare a producției, în derulare în acest an în unitățile de profil ale municipiului, au drept scop valorificarea superioară a masei lemnoase, prin introducerea, pe fluxul de fabricație a unor produse cu grad înalt de prelucrare.

Astfel, la Fabrica de mobilă Petrița se află în curs de finalizare lotul zero al unei garnituri de mobilă — camera de zi „Dava” — sortiment din care, pînă la sfîrșitul lunii ianuarie, vor fi livrate primele zece bucăți. Întreaga producție a anului — în valoare de peste 59 milioane lei —

este contractată cu beneficiarii din țară. La fel, și colectivul de muncă de la secția Livezeni definitivează lotul zero al unui nou produs — dormitorul „Sarmis” — care la fel, întrunește exigențele, din punct de vedere economic, ale valorificării superioare a masei lemnoase. (S.B.)

## Cetățenii propun Împreună cu locatarii, în folosul lor

Locatarii de pe Alea Poporului, din blocurile moderne din această zonă centrală a Petroșaniului au pășit în noul an cu hotărârea de a participa din plin, cu tot elanul, la înțelegerea cetățenească de bună gospodărire și înfrumusețare a incintelor blocurilor, a terenului viran dintre cele două artere de circulație. În realizarea acestei hotărâri întâmpinăm însă și câteva impedimente, avem de făcut și câteva propuneri.

În spatele blocurilor dintre Alea Poporului și Bulevardul Republicii, terenul încă nu a fost complet eliberat de către ACM Petroșani. Aici se mai află, de cca 8 ani, grămezi de pământ uitate de constructori, care împiedică folosirea acestui teren, amenajarea lui într-un frumos loc de joacă pentru copii. Deci, loc este, locatarii sînt hotărâți să lucreze la amenajarea terenului de joacă, dar totul depinde de evacuarea pămîntului lăsat de constructori. Precizăm că toți copiii noștri, din lipsă de spațiu amenajat se joacă zilnic în stradă, respectiv, Alea Poporului, intens circulată, ale care, mai bine de o lună este întreruptă de EGCL pentru lucrări la conductele de termoficare.

Mai propun ca în perimetrul de teren din spatele complexului meșteșugăresc al Cooperativei „Unirea”, să fie amenajat un punct gospodăresc betonat pentru două containere. Acesta să fie îngrădit și cu alei betonate pentru acces. La ora actuală sînt așezate pe pămînt... unul sau chiar două containere, neîngrădite, de unde vîntul antrenează permanent hîrtii care dau un aspect foarte urît străzii, iar zona amintită este plină de no-

roi frământat de mașini, care, ajung foarte greu la containere. Propunem, totodată, amenajarea în cartier a unor puncte la îndemîna locatarilor, pentru colectarea și depozitarea ordonată și temporară a materialelor refolosibile, în conformitate cu prevederile Decretului nr. 465/1979. Mai propunem completarea de bănci cu spătare în locurile unde nu s-au montat de EGCL Petroșani și finalizarea drumului pentru parcare din spatele blocurilor 4 și 6, strada Alea Poporului; a lucrărilor la terenul de sport începute din anul 1987.

Solicităm asfaltarea trotuarelor din Alea Poporului și rugăm consiliul popular să cuprindă în programul lucrărilor gospodărești pe acest an și această lucrare, la care ne angajăm în baza prevederilor Legii nr. 1/1985, să contribuim din plin și noi cetățenii. Ne angajăm, totodată, la amenajarea și extinderea în continuare cu sprijinul locatarilor, de noi zone verzi și plantarea de arbori și arbuști ornamentali pentru înfrumusețarea cartierului unde locuim.

În toate aceste acțiuni dorim să fim sprijiniți activ de toți membrii comitetului asociației de locatari, și să fim coordonați și ajutați efectiv de Consiliul popular, de deputatul nostru, iar organele consiliului popular să urmărească îndeaproape și să evalueze trimestrial rezultatele în întrecerea celor mai buni gospodari pentru cel mai frumos și îngrijit cartier din orașul nostru.

**Titus PEȘTENARU,**  
președintele Asociației de locatari nr. 7,  
Alea Poporului, Petroșani



Hala agroalimentară din Lupeni — un important vad comercial al orașului.  
Foto : Gh. OLTEANU

## Ritmurile activității productive

(Urmare din pag. 1)

lui minier principal **Constantin Spăciu**, secretarul organizației de bază din acest sector tînăr, creat în a doua parte a anului trecut. De la crearea sa, sectorul și-a sporit în ritm susținut efectivele. Peste o treime sînt tineri noi veniți. De munca, disciplina, conduita și calificarea acestor tineri vor depinde în mod hotărîtor ritmurile celor 3 abataje frontale ale brigăzii lui **Constantin Vasile**, cit și ale lucrărilor de pregătire realizate de brigăzile lui Gh. Toth și Gh. Bobocoiu. Iată de ce, la fiecare loc de muncă, în fiecare schimb cei 70 de comuniști ai sectorului trebuie să devină educatori, îndrumători, adevărați dascăli ai tinerilor. În acest scop, am încredințat fiecărui membru de partid cite un tînăr de care răspunde la locul de muncă, de care se ocupă în timpul liber, îl urmărește cum participă la cursul de calificare.

**EXIGENȚA COMUNISTĂ, ÎN MUNCA, ÎN AUTOPERFECTIONARE** este

pentru activitatea sectorului VIII-general un comandament de prim ordin, ne-a declarat maestrul mecanic principal **Viorel Teodosiu**, secretarul organizației de bază. În recente documente de partid, în cuvîntarea secretarului general al partidului se insistă în mod deosebit pe necesitatea promovării spiritului revoluționar, de ordine și disciplină. Pentru activitatea colectivului nostru, această cerință are valabilitate de excepție. Noi, care asigurăm întreținerea mașinilor de extracție, a compresoarelor, deci a instalațiilor de care depinde ritmul minei, nu avem voie să greșim. De aceea, și în acest an, cînd activitatea minei ne ridică sarcini sporite, vom pune accent, prin munca politică de la om la om, prin urmărirea exigentă, zilnică, a modului cum se achită comuniștii de îndatoririle ce le revin pe menținerea și întărirea climatului de înaltă răspundere în munca întregului colectiv, în perfecționarea profesională a tuturor cadrelor.

**„MEREU ÎN FRUNTE”** este deviza, obiectivul care însuflețește an de an comuniștii, toți minerii sectorului nostru, ne-a precizat lăcătușul **Vasile Stan**, secretarul de partid al sectorului XI investiții. Acesta ne este obiectivul de acțiune și în '88, iar pentru atingerea lui, pentru menținerea și cultivarea în continuare a climatului de autodepășire, a muncii de înaltă calitate, accentuăm munca politico-educativă în formațiile de lucru, dialogul viu cu oamenii, îmbunătățirea calitativă a propagandei de partid, orientarea ei fermă spre cerințele perfecționării activității productive.

## Noile capacități — în funcțiune la termenele stabilite!

(Urmare din pag. 1)

tanțe. Nepunerea în funcțiune a acestor capacități de producție au condus la nerealizarea unei însemne cantități de cărbune. În principal, cauza restanțelor o constituie întârzierea lucrărilor de investiții, de construcții și montaje miniere.

În ceea ce privește capacitățile de preparare a cărbunelui, în luna decembrie a anului trecut s-a amînat recepția preparăției **Uricani**, deoarece n-au fost finalizate unele lucrări esențiale, cum sînt cele de pe circuitul flotației, instalația de evacuare a sterilului, centrala termică și conducta de alimentare cu apă. Cu toate că a fost pusă în funcțiune, preparăția din **Livezeni** nu are finalizate lucrările la silozurile pentru cărbunii spălați, decantorul de șlam și altele, care au ca rezultat nedorit neatingerea parametrilor de producție prevăzuți în proiect.

La **IUMP** n-a fost pusă în funcțiune o capacitate de 150 000 tone pe an de mașini tehnologice miniere, o capacitate de 50 milioane lei la echipamentul

## Numele fabricii

(Urmare din pag. 1)

tice“ care pun dragoste și destoinicie în fiecare fapt de muncă.

Ni se vorbește despre preocupările permanente ale comisiei pentru export — organism de lucru din întreprindere — de a urmări producția destinată piețelor externe de la primirea comenzilor, asigurarea pregătirii fabricației, a materiei prime și materialelor auxiliare, controlul de calitate interfazio și final, pînă la livrare. „Avem toate condițiile de realizare a exportului prevăzut în planul pe semestrul I al anului, rezultat cu care vrem să întîmpinăm împlinirea a zece ani de la darea în folosință a întreprinderii noastre, eveniment pe care îl vom trăi în această primăvară. Sîntem un colectiv tînăr și, nu exagerez, ambițios. De la muncitoare, maistri, și pînă la cadrele tehnico-ingenerești, concluzionează **Rodica Bodescu**, am înțeles pe deplin importanța exportului și a ridicării permanente a competitivității producției noastre. De aceea, acționăm cu răspundere și maturitate politică. Dorim ca în 1988 să continuăm linia ascendentă din 1987. Să în puterea noastră să cucerim noi trepte pe drumul afirmării în industria ușoară românească, să fim demni de încrederea pe care tovarășul **Nicolae Ceaușescu**, secretarul general al partidului, a pus-o în femeile **Văii Jiului**, soții și fiice de miner, cînd a indicat să fie construită unitatea noastră”.

(Urmare din pag. 1)

mele s-au ivit datorită greutatea întâmpinate cu abatajele din stratul 3, a căror pondere în producția sectorului este de 30 la sută. O cauză a productivității alarmant de scăzute o constituie, după motivațiile ce ne-au fost prezentate, faptul că ambele abataje FSM sînt în închidere de felie, în acest caz fiind necesară efectuarea multor operații suplimentare (evacuarea susținerii, evacuarea utilajelor etc). O contrapondere o reprezintă însă abatajul camerei din stratul 5, în care minerii lui **Gheorghe Poșasca**, beneficiind de condiții bune de aprovizionare, au înregistrat depășiri de pînă la 800 kg cărbune pe post la productivitatea muncii. În același strat își desfășoară activitatea încă trei brigăzi, conduse de **Mihu Toma**, **Iosif Costea** și **Petru Bobincă**. Deoarece, în afară de prima — care raportează în-

deplinirea productivității muncii în proporție de 99,7 la sută — nici una dintre formații n-a ajuns, în acest an, la nivelul productivităților planificate, este imperios necesar un reviriment. Punct de ve-

chiar 14 tone de cărbune pe post. În momentul de față, însă, productivitățile obținute sînt la jumătatea cifrelor prezentate. Cauzele: infiltrațiile de apă, din care cauză stîlpii de susținere penetrează în va-

torul XI transport, vom trece la înlocuirea covorului de cauciu de la banda nr. 6. Un lucru este cert: în această lună, ne vom face planul.

Am prezentat, așadar, situația din trei sectoare ale minei **Vulcan**. Primul, sectorul IV, cu toate că a încheiat anul 1987 cu o restanță destul de mare la producția de cărbune, a înregistrat, încă din primele zile ale noului an, un demaraj notabil. În celelalte două (și nu este doar cazul lor!) activitatea nu se ridică încă la nivelul cerințelor. Motivele invocate nu justifică întru totul rămîinerile în urmă. Este bine, totuși, că persistă o notă de optimism în privința unei redresări grabnice. Revenire care să situeze mina **Vulcan**, la finele primei luni din acest an, printre unitățile miniere care vor raporta îndeplinirea integrală a sarcinilor de plan.

## Toate sectoarele la nivelul sarcinilor de plan!

dere împărțit, de altfel, și de sing. **Ionașcu**:

— Contăm pe un reviriment grabnic al brigăzilor **Azamferei** și **Ailincăi**, care vor ataca felii noi. Din a doua decadă, ne vom realiza preliminarile zilnice. În nici un caz restanța nu va depăși, în această lună, 1000 de tone de cărbune.

În condiții normale, aflăm de la sing. **Stănilă Pantiloi**, șeful sectorului III, brigada de frontaliști condusă de **Gheorghe Păduraru** realiza 12, 13 și

tră. Apoi mai este și întârzierea punerii în funcție a orizontului 310. Fluctuații mari de producție, de la o zi la alta, se înregistrează însă și în abatajele camerei, fluctuații generate de productivitățile nesatisfăcătoare realizate în aceste locuri de muncă. Care este, așadar, calea de urmat?

— Punem accent pe creșterea lîniei de front și a productivității muncii, răspunde sing. **Pantiloi**. Paralel, sprijiniți de sec-

tovarășului **Nicolae Ceaușescu**, secretarul general al partidului. (Al. H.)

**CHEI.** S-a prezentat la recepție cetățeanul **Dominic Mikloș** din Petroșani care a pierdut o legătură de chei în zona complexului comercial „Parîngul” — bifurcația bulevardului Republicii cu noua șosea de centură, în cartierul Aeroport. Dăm curs rugămintii cititorului de a cere sprijinul oamenilor de bună credință în recuperarea cheilor. Găsitorul a

cestora este invitat cu ele la redacție.

**AUTOANALIZA.** Odată cu începerea celui de-al doilea trimestru, în școlile din Valea Jiului au loc, pînă la 30 ianuarie, adunări pionierești consacrate analizei situației la învățatură și disciplină pe primul trimestru școlar. Cu prilejul acestor adunări de autoanaliză, sînt dezbătute și aprobate programele activităților educative din acest trimestru. (T.S.)

**PENTRU GOSPODARI.** La parterul halei agroalimentare din orașul **Vulcan** este deschis un mare magazin cu unele agricole și de uz gospodăresc. Întorită preocupării conducerii **IGS Mixtă Vulcan**, magazinul este foarte bine aprovizionat cu tot ce este necesar într-o gospodărie precum și numeroase și diverse utilaje agricole necesare lucrărilor pentru grădinarit.

**PLAFAR**, unitatea specializată din reședința noastră de municipiu, situată

în cartierul **Petroșani Nord** a fost aprovizionată din abundență cu un bogat sortiment de ceaiuri medicinale și aromatate. De asemenea, s-au primit multe alte produse ale valoroasei „farmacii verzi”, mult solicitate de locuitorii de toate vîrstele din Valea Jiului.

**TURNEU.** Din nou formația de muzică populară a clubului muncitoresc din **Petrila** se află în turneu, în aceste zile, în localitățile **Văii Jiului**. De această

dată, alături de soliștii clubului, deja afirmați pe scena Festivalului național „Cîntarea României”, se vor afla pe scenă și prestigioși interpreți de folclor muzical, invitați de la ansamblul „Rapsodia română” din **București**. (Al. H.)

Rubrică realizată de  
**Ștefan NEMECSEK**

## Vă informăm

**EXPOZIȚIE.** La Muzeul mineritului din Petroșani a avut loc marți, începînd cu ora 16, vernisajul expoziției colective a membrilor cercului de arte plastice „Valea Jiului” din Petroșani. Manifestarea are ca generic „Culorile recunoștinței” și este dedicată sărbătoririi zilei de naștere și a peste cinci decenii de activitate revoluționară a

VĂ INFORMĂM

În 1988, anul hotărîtor al cincinalului

## Rezultate superioare la producția de cărbune, în condiții de deplină securitate a muncii!

### Bilanț și perspective

Pornind în activitatea noastră de la orientările și indicațiile date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, concomitent cu urmărirea obiectivelor legate de creșterea producției, a productivității muncii am avut în vedere, în anul ce a trecut, ridicarea neconținută a gradului de securitate a muncii în subteran. În acest scop, în toate unitățile combinatului s-au alocat fonduri importante, care au vizat dotarea cu aparatură de măsură și control, instalații de aeraj, echipament și alimentatie specială. Numai în anul 1987, la nivelul CMVJ, pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și creșterea gradului de securitate s-au cheltuit fonduri de peste 67,6 milioane lei.

La elaborarea și avizarea programelor generale, anuale și trimestriale de exploatare, soluțiile tehnice adoptate au avut în vedere creșterea gradului de securitate, îmbunătățirea aerajului general și parțial. La punerea în funcțiune a utilajelor tehnologice s-a urmărit realizarea integrală a prevederilor din programele tehnice adoptate și a prescripțiilor din normele de tehnica securității muncii, pentru evitarea eventualelor pericole de accidente. În cursul anului trecut la nivelul CMVJ au fost elaborate și finalizate 24 de studii pe linia îmbunătățirii securității miniere, multe din acestea fiind izvorite din necesitățile apărute pe parcurs la unități, prin care s-au soluționat o serie de probleme destinate sporirii gradului de securitate a muncii.

O atenție deosebită s-a acordat profilaxiei și in-

tervenției în cazurile de focuri endogene și incendii subterane; a fost completată în acest scop dotarea stațiilor de salvare și cea a depozitelor subterane cu dispozitivele și materialele necesare, conform baremurilor stabilite, urmărindu-se săptămânal situația stocurilor de substanțe anti-pirogene și de intervenție.

Pe linia îmbunătățirii aerajului și controlului atmosferei din subteran sînt în probe de funcțiune noi stații principale de aeraj la întreprinderile miniere Petrila și Paroșeni. Au fost puse în funcțiune instalații de telegizumetrie la I.M. Petrila-Sud, Livezeni și Bărbăteni.

Pentru creșterea efectivelor de salvatori la unitățile miniere și asigurarea permanenței pe schimburi, s-a finalizat un program intensiv de pregătire a personalului din acest domeniu. Au fost organizate controale la unitățile miniere în urma cărora s-au elaborat materiale cuprinzînd concluzii de sinteză, însoțite de programe de măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate, măsuri care au fost preluate cu toți factorii responsabili. S-au organizat concursuri de protecție a muncii la care a fost antrenat întregul personal muncitor. Deosebit de semnificativ este că în faza finală, pe ramură reprezentanții CMVJ au obținut patru din cele șase locuri fruntașe.

Avem permanent în vedere necesitatea îmbunătățirii activității de protecție a muncii. În anul 1988 vom acționa fără preget pentru perfecționarea întregii activități. Se va urmări în mod riguros realizarea măsurilor proprii,

inclusiv a celor stabilite cu ocazia cercetării evenimentelor ce au avut loc în ultima perioadă. Ne vom intensifica acțiunile cu caracter educativ. Vom acorda o atenție sporită problemei îmbunătățirii de fond a educației de securitate a muncii la toate nivelele. Punerea în funcțiune a stației centrale de salvare minieră, realizarea, în colaborare cu Studioul cinematografic Alexandru Sahia a noi filme educative, cu profunde semnificații, organizarea unor programe de perfecționare a pregătirii cadrelor, lărgirea bazei de participare și creșterea calitativă a concursurilor de protecție a muncii sînt doar câteva din măsurile pe care ni le-am propus pentru acest an. Sarcina noastră, a tuturor celor ce lucrăm în industria minieră este de a acționa cu toată fermitatea și răspunderea pentru aplicarea acestor măsuri, pentru întărirea ordinii și disciplinei, pentru a asigura desfășurarea activității de producție în condiții de deplină securitate a muncii.

Ing. Cornel BURLEC,  
inginer șef securitate a muncii, CMVJ Petroșani

### Problemele de aeraj - în centrul preocupărilor

Rezultatele din ce în ce mai bune din activitatea economică, colectiviul întreprinderii miniere Paroșeni le-a obținut și le obține în condiții de securitate deplină a muncii, prevenindu-se, pe cît posibil, accidentele și îmbolnăvirile profesionale.

Prin aplicarea programelor de măsuri tehnico-organizatorice, conducerea colectivă a minei, ceilalți factori de decizie acționează cu fermitate și exigență sporită pentru asigurarea și utilizarea eficientă a dotării de protecție a muncii. Atenția tuturor factorilor este îndreptată în primul rînd spre asigurarea debitelor necesare de aer proaspăt, prevenirea acumulărilor de metan și praf de cărbune, execuția corectă a lucrărilor de armare și de pușcare, respectarea strictă a disciplinei tehnologice, asigurarea funcționării normale a utilajelor și instalațiilor.

Eforturile deosebite făcute în domeniul protecției muncii sînt puternic marcate de fondurile importante alocate în acest scop. În ultimele cincinale au fost destinate în medie, 3 500 000 lei anual pentru

înfăptuirea măsurilor stabilite în domeniul securității muncii, îmbunătățirii ventilației, asigurării echipamentului de protecție, pentru instruirea și educația în probleme de protecție a muncii.

Mina a fost dotată succesiv cu ventilatoare electropneumatice de mare putere care asigură în permanentă un microcli-

mat corespunzător la fronturile de lucru și pe căile de transport. Prin marii săi „plămîni” de oțel, mina aspiră în fiecare minut peste 7000 mc de aer curat.

Pentru captarea metanului din stratele de cărbuni și din zonele care emană CH<sub>4</sub>, mina a fost dotată cu o modernă stație de degazare. Aceasta aspiră zilnic peste 8000 mc de gaze subterane cu o concentrație medie de 60 la sută metan. Concomitent, s-au introdus instalații, aparatură și metode eficiente pentru controlul atmosferei din subteran. Modernă stație telegizumetrică din cadrul noi

dispecerizări este prevăzută cu 80 detectoare, instalate în principalele puncte de lucru, care asigură controlul permanent și înregistrarea automată a metanului, punînd în gardă conducerea minei și personalul de control asupra apariției oricărei creșteri periculoase a concentrațiilor de gaze. Acest sistem de control automat este completat cu aparatură portabilă de detecție a metanului, destinată măsurării continue a gazului la diferite locuri de muncă, aflată în dotarea personalului tehnico-ingineresc, maștrilor, brigadierilor și șefilor de schimb. Prin dezvoltarea puternică a dotărilor de protecție a muncii, s-a îmbunătățit aerajul general și parțial, s-a întărit corespunzător controlul atmosferei din subteran, ceea ce a condus la asigurarea unui aeraj general și parțial bun, conform prevederilor din norme.

Toate aceste măsuri au condus la ridicarea pe o treaptă superioară a disciplinei muncii și tehnologice, la îmbunătățirea microclimatului la toate locurile de muncă, -reducerea continuă a avariilor și accidentelor tehnice, scăderea numărului de accidente cu incapacitate temporară de muncă, precum și a celor grave și foarte grave, la îmbunătățirea continuă a indicilor de frecvență și gravitate a accidentelor, la reducerea duratei medii a incapacității de muncă.

Vasile PIRVULESCU,  
inginer șef cu securitatea minieră, I.M. Paroșeni

#### OBLIGAȚIE A INTREGULUI PERSONAL!

Respectarea cu strictețe a prevederilor Decretului 400/1981 privind întărirea ordinii și disciplinei în muncă!

Sala de instructaj a I.M. Paroșeni. O serie de noi încadrați participă la programul de însușire a prevederilor normelor de protecție a muncii în minerit.

Foto: Gh. OLTEANU



### O latură esențială a procesului productiv

## Întărirea siguranței activității din subteran și a zăcămintului

Unitatea noastră a intrat în cel de-al doilea an de existență cu rezultate meritorii în ce privește extracția cărbunelui, iar demarajul bun din 1988 probează posibilitățile colectivului de muncă de aici, care, deși la început de drum, depune eforturi incununate de succes pentru creșterea producțiilor zilnice de cărbune. În aceste bilanțuri fructuoase se regăsesc și preocupările compartimentului de protecție a muncii - ale cărui acțiuni au drept scop întărirea siguranței activității din subteran și a zăcămintului exploatat.

Se poate afirma că, paralel cu dezvoltarea activității de extracție, concomitent cu punerea în valoare a noi cîmpuri miniere, se rezolvă, în mod optim, și aspectele de siguranță a exploatareii acestora. Am pornit de la premisa că protecția mun-

cii reprezintă o latură importantă a producției - și, în acest sens, am avut în atenție atât probleme de dotare cît și de instruire, de control și urmărirea măsurilor menite să instituie un climat de fermă disciplină tehnologică. Astfel, a fost autorizată și pusă în funcțiune o modernă stație telegizumetrică, la care, în aceste zile, se extinde numărul capetelor de detecție. De subliniat că respectiva stație dispune de o capacitate care să asigure, în perspectivă, deschiderea de noi abataje, de noi locuri de muncă. În viitorul apropiat vom mai monta un captator de monoxid

de carbon, în zona dinspre mina Livezeni, avînd în vedere lucrările ce se întreprind pentru punerea în valoare a stratului 3. De asemenea, tot în această perioadă se consti-

### I.M. Petrila-Sud

tuie o formație de securitate minieră, cu care vom fi în măsură să rezolvăm mai bine aspectele pe care le implică dezvoltarea unității noastre în perspectivă.

O altă problemă de prim ordin aflată în centrul preocupărilor - o constituie și în continuare - in-

struirea personalului muncitor. Dacă nucleul colectivului nostru îl reprezintă minierii cu experiență, trebuie să arătăm că numărul personalului încadrat s-a triplă în numai șase luni de zile, iar majoritatea o formează oameni care nu au mai lucrat într-o mină. De aceea, am acordat atenție deosebită instruirii nou încadraților - faza A a instructajului efectuîndu-se cu sprijinul colegilor de la mina Dilja, iar faza B la unitatea noastră.

Aflîndu-ne la începuturile activității, știm că ea este o perioadă decisivă pentru instituirea unui climat de fermă disciplină tehnologică, aspect care in-

teresează, în cel mai mare grad, securitatea muncii și a zăcămintului, desfășurarea în condiții optime a activității productive. De aceea, nu facem nici o concesie în respectarea normelor de lucru, a prevederilor din monografiile știind că a preveni este mult mai eficient decît a interveni. Așa se face că, pînă în prezent, nu s-au consemnat, în unitatea noastră, situații care să producă perturbări ale desfășurării normale a extracției cărbunelui, în condiții de deplină siguranță.

Aș dori, în încheierea acestor rînduri, să mulțumim, și pe această cale, colegilor de la minele Dilja, Petrila și Livezeni pentru sprijinul pe care ni l-au acordat în ce privește controlul AGR al utilajelor și asistența pe linie de salvare minieră.

Ing. Grigore POPESCU,  
inginer-șef securitate minieră, I.M. Petrila-Sud

### Mineri, tehnicieni și ingineri!

Personalul de supraveghere și control este obligat să atragă atenția muncitorilor care intră în schimb asupra situației speciale ivite în unele locuri de muncă precizînd măsurile necesare pentru prevenirea accidentelor.

La fiecare front de lucru din subteran vor fi repartizați cel puțin doi muncitori dintre care un șef de schimb.

● **Păstrarea în subteran a materialelor explozive necesare artificierilor într-un schimb de lucru se va face în firdae** a căror capacitate va fi de maximum 60 kg.

La lucrările miniere, ce se execută contra front, înainte de pușcare, se vor evacua muncitorii ambelor fronturi, începînd de la distanța de cel puțin 20 m, între fronturi.

● **Cunoașterea măsurilor care garantează securitatea muncii**, a muncitorilor și locurilor de muncă, se realizează prin instructajul periodic și de la locul de muncă, precum și prin reinstruirea și testări trimestriale ale întregului personal muncitor.

Pagină realizată la cererea  
Combinatului minier  
Valea Jiului

